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VERBALE DI RIUNIONE 

 

OGGETTO: VERBALE DELLA SEDUTA, IN SECONDA CONVOCAZIONE, DELLA CONFERENZA DEI 

COMUNI DELLA PROVINCIA DI COMO DEL 03 LUGLIO 2025. 

 

In data 3 luglio 2025, alle ore 8:00 è stata convocata - in seconda convocazione - la seduta della 

Conferenza dei Comuni ex L.R. 26/2003, c/o la sede della Provincia di Como - via Borgo Vico, n. 148 

Como   Salone – (piano terra di Villa Gallia) essendo mancato il numero legale in prima 

convocazione alle ore 08.00 del giorno 3 luglio 2025, come da verbale allegato.  

Si riporta di seguito l’ordine del giorno: 

1. Approvazione dei verbali della seduta precedente (del 26.03.2025). 

2. Espressione parere obbligatorio e vincolante - art. 48 co. 3 della L.R. 26/2003 e s.m.i. – per 

l’approvazione dell’aggiornamento perimetrazione degli agglomerati vigenti.  

3. Espressione parere obbligatorio e vincolante - art. 48 co. 3 della L.R. 26/2003 e s.m.i. – per 

l’approvazione della proposta del Programma di riassetto delle fognature e degli sfioratori 

dell’ATO di Como – art. 14, R.R. 06/2019. 

 

Per le presenze, sia all’apertura della seduta sia all’atto delle singole votazioni e per l’orario in cui 

sono state aperte e chiuse le votazioni, oltre che per la precisazione delle espressioni e le modalità 

di voto, si rimanda agli atti delle decisioni assunte. 

Presiede la seduta il Presidente della Conferenza dei Comuni dott. Roberto Fornasiero. 

Partecipano il Presidente dell’Ufficio d’Ambito di Como sig. Umberto D’Alessandro ed il Direttore 

dell’Ufficio d’Ambito di Como dott.ssa Marta Giavarini, in qualità di Segreteria della Conferenza, 

coadiuvata dal personale dell’Ufficio d’Ambito.  

Verificato il numero legale (sono rappresentati 89 Comuni, corrispondenti al 60,96% degli enti 

locali dell’ATO), il Presidente della Conferenza, dichiara aperta la seduta alle ore 17:20. Precisa che 

vi è il quorum anche per i punti n. 2 e n. 3 all’OdG, per i pareri obbligatori e vincolanti, che 

richiedono per la trattazione un quorum qualificato. 

Il Presidente, prima di iniziare la seduta, informa i presenti che la Conferenza sarà audio - video 

registrata, ai fini della verbalizzazione.  

 

Si tratta il punto n. 1 all’OdG, relativo all’approvazione dei verbali della seduta precedente (del 

26.03.2025).  

Non rilevando osservazioni sul punto da parte dei presenti, il Presidente pone in votazione 

l’argomento al punto n. 1 all’OdG e ne comunica il risultato: 

 

  ESITO VOTAZIONI % SUI PRESENTI 

PRESENZE 89 ----------- 

TOTALE VOTANTI 89 100% 

FAVOREVOLI 89 100% 
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Si prosegue con il punto 2 all’OdG, relativo all’espressione parere obbligatorio e vincolante - art. 

48 co. 3 della L.R. 26/2003 e s.m.i. – per l’approvazione dell’aggiornamento perimetrazione degli 

agglomerati vigenti.  

Il Presidente cede la parola alla dottoressa Giavarini per la disamina dell’argomento. 

La dott.ssa Giavarini ricorda ai presenti il concetto di agglomerati, che si può intendere, 

semplificando, come un'area che deve essere definita, ai sensi del decreto legislativo 152/2006. 

Rileva che gli agglomerati sono stati a suo tempo definiti, ma, a seguito ad esempio dell’affinamento 

della conoscenza dei tracciati delle reti fognarie, si è reso necessario un aggiornamento, del loro 

perimetro e a tale scopo sono state avviate apposite istruttorie con i Comuni e con il Gestore. 

L'elenco riportato all'interno della proposta di parere rappresenta tutti gli agglomerati interessati 

con le relative planimetrie dell'esito istruttorio. 

Le istruttorie e le planimetrie degli agglomerati allegate, prosegue il Direttore dell’Ufficio d’Ambito, 

non coinvolgono in questo momento tutti i comuni dell’ambito. Parte dei restanti Comuni e relativi 

agglomerati sono in corso di istruttoria, e saranno poste all’attenzione della Conferenza 

successivamente. 

Non rilevando osservazioni sul punto, il Presidente pone in votazione l’argomento al punto n. 2 

all’OdG e ne comunica il risultato: 

 

  Esito votazioni % Voti sul totale 

dell'ATO 

PRESENZE 89 82,05% 

TOTALE VOTANTI 89 82,05% 

FAVOREVOLI 89 82,05% 

 

 

Si passa al punto n. 3 all’OdG, relativo all’espressione del parere obbligatorio e vincolante per 

l’approvazione della proposta del Programma di riassetto delle fognature e degli sfioratori dell’ATO 

di Como – art. 14, R.R. 06/2019.  

 

Il Presidente cede nuovamente la parola alla dottoressa Giavarini per la disamina 

dell’argomento. 

La dott.ssa Giavarini rileva che il programma di riassetto, di prima redazione, è una 

programmazione che viene fatta in attuazione del regolamento regionale 6/2019. 

Lo scopo di questo programma è quello di andare a definire dei criteri, attuati sulla base delle linee 

guida tracciate da Regione Lombardia, con la finalità di acquisire informazioni sullo stato di fatto 

delle reti fognarie e degli sfioratori consentendo mappatura e modellazione delle infrastrutture. e 

quindi gli interventi funzionali a rendere la rete fognaria e i relativi manufatti di regolazione 

conformi a quanto previsto dal citato R.R. 6/2019. 

Interviene il Presidente, che prova a riassumere il contenuto del parere quale approvazione dei 

metodi di lavoro con cui vengono pianificati gli interventi e i primi interventi già verificati e 

programmati. 

      La dott.ssa Giavarini conferma e precisa che questo piano sarà oggetto di aggiornamento e 

completamento nel corso degli anni a venire.  

Il Presidente, apre alle eventuali domande. 

Il rappresentante del comune di Capiago Intimiano prende la parola per sottolineare come, negli 

anni, sono state fatte diverse segnalazioni da parte anche dell'ufficio tecnico del Comune che 

rappresenta, riguardo la fognatura di via Umberto Primo, che presenta diverse criticità. Peraltro 
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nella relazione il comune viene indicato con criticità alta. A tal proposito chiede che se ne tenga 

conto nell’aggiornamento del Piano. 

 

Non rilevando ulteriori osservazioni sul punto, il Presidente pone in votazione l’argomento al 

punto n. 3 all’OdG e ne comunica il risultato: 

 

  Esito votazioni % Voti sul totale 

dell'ATO 

PRESENZE 89 82,05% 

TOTALE VOTANTI 89 82,05% 

FAVOREVOLI 88 68% 

ASTENUTI 1 14,05% 

 

 

Il Presidente chiude la seduta alle ore 17:30. 

 

 

Il Presidente   

Dott. Roberto Fornasiero 

 

Il Segretario verbalizzante 

Dott.ssa Marta Giavarini 

 

 

 


